



# 盛世华章

## 庆祝平顶山建市60周年

# 栾风沐雨话变化 跨越发展看今朝

## ——平顶山统计事业60年发展与成就

伴随着建市60年的铿锵步伐,平顶山统计事业从艰难起步到结出硕果。来自市统计局的一组组数字和一张张图表,见证了平顶山60年发生的沧桑巨变和取得的辉煌成就,绘就了统计事业的光辉篇章。

### 栾风沐雨 百折不挠

我市统计事业伴随着国家开发平顶山煤炭资源的炮声而起步,又因国家经济体制等制度的变化而波动发展。

党的十一届三中全会以来,改革开放春风劲吹,平顶山统计事业得到迅速恢复并发展壮大,在服务全市经济和社会发展直至百姓生活层面发挥了非常重要的作用。目前,我市已形成了覆盖全市6区、4县、1个县级市,122个乡镇(街道)及所有行业、部门、企事业单位统计机构在内的统计网络。

60年来,在历届市委、市政府和省统计局的正确领导和大力支持下,我市统计工作大放异彩:曾在全国首推城镇住户调查手机记账,在全省率先提出并推进城市区国民经济核算、文化产业核算、乡级无线联网、“两表套”服务模式、乡(镇)统计建设试点、幸福指数统计监测、全员课题制度、绩效考核管理模式等创新性工作并深受业内赞誉。其中,手机记账被国家统计局时任局长马建堂称为“中国统计系统调查方式改革性创新”,为全国统计改革创新事业作出了积极贡献,成为全省乃至全国统计系统一大工作亮点;幸福指数统计监测更是被誉为“平顶山模式”。此外,基础建设、队伍建设、文化建设、效能建设、服务水平均处于全省领先地位。

### 创新发展 服务奉献

60年来,一代又一代鹰城统计人以求真务实的作风、科学严谨的态度、无私奉献的精神,竭力服务经济社会发展。

坚持“服务塑统”。建立健全国民经济核算体系,记录全市经济社会各个领域发展的总量、结构和运行态势;开展人口普查、经济普查、农业普查等周期性重大国情国力普查,为党委、政府提供基础



荣誉承载过去,奋斗引领未来

数据。建立完善统计信息发布网络,更好地满足社会各界对统计信息的需求。率先在全省建成社情民意调查体系,开通2212340热线。统计方式逐步从事后统计向事前预警、事中监测、事后分析转变,为党委、政府有效施策发挥了重要作用。近年来,市统计局撰写统计分析报告及论文1700余篇,有30多篇分析报告获市领导批示;省级以上统计信息被采用2200余篇,向市“两办”报送信息300余篇,信息工作连续22年在全省统计系统及全市政务系统保持先进。

坚持“改革兴统”。完善统计制度,提高统计技术,扩大统计范围,保证统计数据的准确性、及时性和全面性。推进以“企业一套表”改革为核心的“四大工程”建设,全市“四上”企业和房地产开发经营企业通过全国联网直报系统直接向国家报送原始数据。完善全面小康进程、产业集聚区和服务业“两区”统计、战略性新兴产业等重大发展领域统计监测。制定《“三公”统计实施办法》,实现了数据审核核定的标准公开、

程序公开和结果公开。坚持“科技强统”。建立信息化网络和联网直报系统,完成市、县、乡三级统计专网的提速改造。建立平顶山统计基本单位名录库、人口普查数据库、经济普查数据库等。市统计局建成高清视频会议主会场,全市已有10个县(市、区)完成专业化机房和视频会议分会场的建设任务。建立全省首家个人网盘系统并投入使用。

坚持“依法治统”。抓住《统计法》《统计法实施条例》《河南省统计管理条例》等法律法规颁布实施的有利时机,借助全国法制宣传日、统计开放日、大型普查宣传等活动,宣传普及统计知识。加大对失信企业信息的公示力度,净化统计环境。加大执法力度,严厉查处干预企业独立上报统计数据的违法行为和虚报、瞒报、拒报和迟报违法行为。近年来,该局共执法检查1164家单位,发现违法线索376起,立案查处158起,行政处罚51.3万元。

坚持“创新聚统”。率先在全省统

计系统实施绩效考核机制,改进工作作风,被河南省公务员局收录在册。加强领导班子建设,促进统计事业科学发展。加强队伍建设,现有高级职称11人,国家、省统计执法人才库专家5人,全市拔尖人才两人,全市劳动模范1人。推进文化建设,积极开展书法、绘画、摄影等比赛,激发队伍干事创业热情。加大先进典型和道德模范宣传力度,多位职工的先进事迹被《中国信息报》《平顶山日报》等媒体宣传报道。近年来,该局的工作经验和成就被各级新闻媒体报道30余次。2016年,局党组书记、局长陈卫华当选为市第九次党代会代表和市委委员。

坚持“廉洁促统”。开展反腐倡廉教育,加强监督制约;建立长效机制,构建“一把手”负总责,班子成员各负其责,纪检组组织协调的党风廉政建设新格局;完善党员干部述职述廉考核办法,落实“两个责任”,推动工作落实;选树典型,连续多年荣获市机关党建先进单位、市先进基层党组织等称号。

近年来,该局获荣誉150余项,其中国家级荣誉7项,省级荣誉100余项,保持省级文明单位、省级卫生先进单位、全省统计系统先进集体等荣誉称号。2013年和2014年分别荣获河南省公务员管理满意集体和河南省人民满意公务员示范单位称号。2015年,该局被市政府记集体二等功……

### 艰辛探索 继往开来

60年的创新发展,平顶山统计工作积累了宝贵经验。

领导重视是统计事业发展的重要保证。平顶山历届党委、政府高度重视统计工作,多次在《政府工作报告》中提出加强统计工作,作出重要指示和批示。特别是近年来,市委、市政府主要领导,分管领导听取统计工作汇报、建议,并多次过问、批示、研究统计工作,对提高统计数据质量起到了促进作用。

改革创新是发展统计事业的不竭动力。平顶山统计坚持科学发展观,尝试新思路、新方法,取得了许多创新成果。

严格执法是发展统计事业的法律保证。该局加强法律法规学习、法制宣传,加大执法力度,收到“查处一案,教育一片”的良好效果。

高素质队伍是发展统计事业的基本保障。该局以开展素质提升年、学习建设年、岗位责任强化年以及岗位能手、统计分析标兵评选等活动为抓手,培养了一支政治素质高、业务能力强的干部队伍,为统计工作科学发展提供了智力支撑。

鹰城大地新潮涌,转型发展正当时。当前,平顶山正处在转型升级的关键期、迈向全面小康的决胜期、全面深化改革的攻坚期。面对前所未有的机遇和挑战,平顶山统计人将在市委、市政府和省统计局的坚强领导下,以60年垦拓之基,60年收获之实,描绘出一幅更加催人奋进、鼓舞人心的宏伟蓝图,统计人之梦与伟大复兴的中国梦呼应激荡,再谱平顶山统计事业新的壮丽篇章。

### 市统计局刘岩莉:平凡点滴汇聚统计人生

刘岩莉是全国第三次工业普查省级先进工作者,全国第一、第二、第三次经济普查市级先进个人,平顶山市三八红旗手。参加工作以来,她二十三年如一日,兢兢业业,刻苦钻研。

1994年,中专毕业后她被分配到市统计局,凭着对统计事业的热爱,她先后取得了大专、本科学历,初级、中级和高级统计师资格,逐渐成长为一名优秀的业务骨干。她超负荷工作,多少次父母生病不能在身边尽孝,孩子开家长会不能参加,累得趴在办公桌上睡着,但她从无怨言,默默耕耘,赢得了领导和同志的好评。

她常深入县区、工业企业实地调研,撰写统计分析和信息稿件,仅2015、2016年就撰写160余篇,并多次在《中国国情国力》《中国信息报》等国家级刊物上发表,被河南省科技厅立项课题选中并获奖,连续多年被评为市统计局统计分析研究标兵、优秀公务员、优秀共产党员。

### 市统计局井民生:立足岗位 甘于奉献

井民生,市统计局贸易科业务骨干。他爱岗敬业,严谨踏实,默默奉献着自己的光和热。

每个月他都要面对基层报表单位1130余家,汇总计算130余张报表,加班加点是常事。他创新思路,起草完成的无量纲化零售额评审方法,在全省推广。他业务娴熟,屡次被省局抽调参加专项工作。2015年,他参加省统计局“电商产业课题调研(落实李克强总理视察精神)”课题组,受到省局领导和同事的好评。他起草完成的《河南省电子商务行业发展报告》被《河南省商贸流通业发展报告》丛书收录。近两年,他撰写专业统计分析报告及课题25篇,市场信息50余篇,其中5篇在省局优秀分析报告评选中分获一等奖、二等奖,70余篇次被省、市信息媒体采用。

井民生多次被评为优秀共产党员、优秀公务员,先后荣获第一次农业普查及第一、第二、第三次经济普查先进个人,第五次人口普查先进个人等称号。

### 市统计局郭新红:无悔奉献 不懈追求

进入不惑之年的郭新红,现为市统计局办公室业务能手,负责日常文秘及工作信息的编报等工作。

2015年至2016年,她起草各类文字材料160余篇,撰写统计分析报告及论文56篇;编报工作信息300余篇,其中国家级采用10余篇,省级采用150余篇,市“两办”采用80余篇;7篇新闻稿件被《中国信息报》全文刊载,多篇课题研究获市优秀课题荣誉称号并入选国家公开出版发行书籍,多篇研究论文被市委《工作与研究》刊物刊登,撰写的机关绩效考核经验材料被省公务员局收编及各级媒体宣传推介。

她连续多年被评为优秀公务员、优秀共产党员、统计分析研究标兵,先后获得市统计工作先进个人、市巾帼建功标兵、市三八红旗手、市政务信息工作先进个人、市党委系统信息工作先进个人等荣誉称号;还曾获得第一次农业普查先进个人,第一、第三次经济普查市级先进个人,第五次人口普查省级先进个人,第二次农业普查省级先进个人,1%人口抽样调查省级先进个人等荣誉称号。

### 市统计局田延涛:百善孝为先 平凡绽光彩

田延涛,42岁,本科学历,中共党员,市统计局农调队工作人员。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不待。”田延涛父亲去世得早,他把对父亲的遗憾补偿在了母亲身上。2008年以来,他母亲的身体每况愈下,每年到医院抽血化验、拍片好几次,他悉心照顾母亲,拍背、按摩、洗头、洗脸、泡脚、换洗衣物等成为他的日常功课。2014年,母亲彻底瘫痪在床,他感到了

从未有过的压力,以前身体不错的他血压升高,但他始终妥善安排好工作,每天就像一个上紧发条的机器人,奔波于单位、家庭,有时还有医院之间。自古忠孝难两全,但他诠释了忠孝两全的真正含义。

近年来,他多次被评为优秀公务员、优秀共产党员,多次在全省统计系统活动评比中名列前茅,撰写的多篇文章在全省统计分析报告评比中获得较好名次。

### 鲁山县马楼乡小庄村王跃宗:潜心调查忙 农普好榜样

王跃宗,男,55周岁,鲁山县马楼乡小庄村普查区普查员。在全国第三次农业普查中,他积极主动,潜心钻研,受到了县、乡普查机构领导的充分肯定和所在村干部群众的一片赞誉。

在农业普查培训中,他认真做好学习笔记,虽然在学员中年龄偏大,但依然取得了优异成绩,打下了坚实的理论基础。在农普绘图工作中,他走遍全

村,观察地形地貌,绘制出的普查区和小区图得到了市、县农普办领导的高度认可,并在全县进行推广。

在农普摸底调查中,他把住户基本情况登记在本上,披星戴月穿梭在农户家,做到了工作细致无漏洞。在农普入户登记中,他逐户走访、查清每一户的情况,核准每一笔数据,每天连续工作10多个小时,耐心二次回访和实地查看,确保工作高质量完成。

### 舞钢市杨庄乡叶楼村党支部书记刘卿:党建引领三农 农业普查显真功

提起叶楼村党支部书记刘卿,大家交口称赞。

在全国第三次农业普查中,刘卿发挥党员先锋模范作用,要求村里每名党员分包到户,实现“党建+农业普查”网格化管理。同时依据党员八项义务,结合农业普查实际工作进行积分化管理,按普查阶段对党员进行考评,考评结果作为评先评优和认定不合格党员的重要依据。此外,他借鉴党员积分制管

理的方法,加强对预备党员、入党积极分子的教育管理,将预备党员、入党积极分子在农业普查中的工作表现作为季度考核、转正考评、重点培养的重要依据。

在国家农业普查检查中,检查组对他所在村的农普工作给予了充分肯定和高度评价。

刘卿充分发挥党员的引领作用,体现了一位基层党员干部在服务三农工作中的崇高价值。

### 高新区遵化店镇严村李新红:心系农普 奉献自我

李新红,高新区遵化店镇严村第二小区普查员。在第三次全国农业普查中,从确认边界绘制小区图到正式登记,她牢记数据准确才是统计工作的生命线,面对繁重的任务,没有丝毫懈怠。

她每天早上六点半起床,提前把孩子送到幼儿园便进行入户登记。白天挨家挨户上门普查,晚上把统计系统活动评比中名列前茅,撰写的多篇文章在全省统计分析报告评比中获得较好名次。

夜。有些村民平时在外打工,春节才回来,她就提前和他们电话约定访问时间。冬天,乡村道路湿滑,李新红在去村民家的路上摔倒后疼得站不起来,不服输的她脸上忍着泪,坚持面带微笑地完成了入户登记。还有一次,各村普查员要到镇里统一审核纸质表,那天她感冒,依然顶着39摄氏度高烧赶到镇里,和大家一起完成了审核工作,同志们都深受感动。



团结奋进的市统计局领导班子